

卫生院内嵌入养老院

福建扩大老年健康与医养结合服务覆盖面

本报讯(记者李润剑)记者近日从福建省卫健委和省民政厅了解到,福建将持续扩大老年健康与医养结合服务项目覆盖面,今年首批将推动全省至少18个县(市、区)、2个乡镇为65岁及以上老年人提供医养结合服务,全省所有县(市、区)还将为65岁及以上失能老年人开展健康评估与健康服务。

“卫生院内嵌入养老院”正成为福建推动老有所养、老有所医的新解法。截至2023年底,福建省医养结合机构总数已达192家,医养结合总床位达5.3万张,医疗卫生机构与养老机构建立签约合作关系2574对,一级及以上医疗卫生机构开设老年人绿色通道率达到98.8%。

在福建省宁德市霞浦县崇儒畲族卫生院副院长、主治医师谢道勇看来,此举既可以解决养老机构缺少医护人员和床位紧张等问题,提升老年人的生活品质,又能避免乡镇卫生院资源闲置,提高乡镇医疗机构人才、设备等资源的利用率。

据悉,目前,福建省65岁及以上老年人城乡社区规范健康管理服务率已达77.22%,在开展以家庭病床为主要形式的老年人居家医疗服务试点工作中,全省共有269家医疗卫生机构符合收治要求的居家和入住养老机构老年人提供家庭病床服务,建床对象满意率在95%以上。全省已累计安排资金614余万元,用于支持各地开展失能老年人健康评估服务和一年两次医养结合服务,逐步扩大老年健康与医养结合服务项目覆盖面。

此外,福建还出台政策,将公立医疗机构开展医养签约合作等工作任务纳入公立医疗机构绩效考核和院长(主任)薪酬管理,并鼓励大型或主要接收失能老年人的养老服务机构按标准设置医疗卫生机构,将养老机构内设符合条件的医疗卫生机构纳入医疗联合体管理,为老年人提供连续、全流程的医疗卫生服务。

安徽打造大黄山医疗康养目的地

本报讯(记者陈华)记者从近日召开的大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设推进会上了解到,安徽省卫健委将联合黄山、池州、安庆、宣城四市,合力打响大黄山医疗康养品牌。

大黄山医疗康养目的地覆盖黄山、池州、安庆、宣城4个市28个县(市、区),主要任务是强化区域联动发展,推动传统观光旅游向现代休闲度假康养旅游升级。

安徽省卫健委有关负责人表示,将协调联动,会同省教育厅、省发展改革委、省民政厅、省林业局等部门,加强省医养康养推进组工作力量并联合办公,全力做好医养康养产业推进方案制定。其中,黄山市重点发展中医药康养、术后康复、健康旅游产品开发等,打造国际医养康养品牌;池州市发挥生态富硒、中药材、禅修文化等优势,全力打造富硒、医疗、运动等康养示范区。

据了解,安徽省卫健委还将全力支持四市立足各自优势,协调推动各地医养康养产业高品质、差异化、整体性集聚发展。

共青团中央、全国少工委开展“清明祭英烈”主题教育实践活动

本报讯(记者邓崎凡)共青团中央、全国少工委在清明期间开展“清明祭英烈”主题教育实践活动,组织广大共青团员、少先队员通过多种形式,致敬缅怀先烈,传承红色基因,汲取奋进力量。

在北京,首都少年先锋岗活动启动。200名少先队员在中国少年英雄纪念碑前站岗值守,传承先烈精神,汇聚前行力量。在山东烟台莱州烈士陵园,青少年为400多座烈士墓碑描红,一笔一画都是缅怀致敬。在上海龙华烈士陵园,青少年代表通过演绎红色情景剧、诵读红色诗歌,表达对人民英雄的崇高敬意。

在江西,少先队员乘坐T147次“红领巾号”列车,前往“红领巾摇篮”——萍乡安源寻根溯源,参观中国少年儿童运动安源纪念馆等地,学习革命历史,了解红领巾的由来。在重庆,巴蜀小学220余名师生参加思政动画片《小萝卜头》首映式,参观“小萝卜头”主题展览,重温红色故事。在甘肃,西北师范大学师生推出纪念陈红军烈士的原创歌曲,引导青年坚定理想信念,传承红色基因。

广大青少年纷纷在线献花、祭扫,“云端”寄哀思。在黑龙江,团省委推出线上祭英烈专区,以“云端缅怀”传递对英烈的思念与敬仰。在四川,各级共青团、少先队组织在宜宾市智烈保平台“云祭扫”英烈,为李硕勋、赵一曼等烈士致敬默哀、敬献电子鲜花,接受精神洗礼。

(上接第1版)

为了激励更多一线班组长立足岗位解决实际问题,宜昌市总工会鼓励企业开展班组“微创空间”建设,推动“微创空间”与职工(劳模、工匠)创新工作室有效联动,为职工开展技术创新活动提供技术支撑和实践平台。持续开展班组一线工作法竞赛活动,班组“提质增效”主题劳动竞赛,“五小”成果征集活动等,进一步激发班组建设“智慧因子”。

为进一步维护职工生命安全权益,宜昌市总工会大力在班组开展“安康杯”竞赛活动,丰富竞赛载体,多种形式宣传健康教育安全知识技能。开展“安全隐患随手拍”活动,每年评选50个优秀整改成果。市总将联合市应急管理局开展安全标准化班组建设,推进“安康杯”进一线班组。

宜昌市总将进一步发挥广汽乘用车宜昌工厂“车间驿站”的典型示范作用,在全市范围内推广“车间驿站”建设,在车间班组建设可供职工休息茶饮、阅读学习、文体娱乐、便民服务的微阵地,让更多产业工人感受到车间班组的“温度”。

党员帮带实现“双提升”

本报讯 近年来,黑龙江省双鸭山市集贤县充分发挥党建引领与业务工作互融共促作用,在全县非公企业全面推行党员帮带机制,实现了企业和个人价值“双提升”。

集贤县经济开发区党工委着力推行“三岗联创”工作机制,统筹抓好思想引领、人才引训、技能引训,创建党员责任岗4个、党员示范岗2个、党员先锋岗2个,“通过‘三岗联创’工作机制,将加强党的建设与关心帮带职工结合起来,增强了职工对企业的认可,推动企业健康发展。”集贤县经济开发区党工委副书记王文龙说。(刘悦 丛庆)

安宁疗护能为疾病终末期患者提供身心照料和人文关怀,但目前床位仍太少——

有医院三分之二的患者住不上安宁疗护病房

阅读提示

当生命走到最后,该怎么说再见?面对为疾病终末期患者提供身体、心理等方面照料和人文关怀的安宁疗护,患者和家属往往持不同意见,安宁疗护的社会认可度和接受度需进一步提高。与此同时,安宁疗护学科、安宁疗护人才培养机制也需进一步完善。

护的意见相左。“在这种情况下,医护人员会召集患者的医疗决策人及直系亲属举行家庭会议,详细说明安宁疗护的过程和效果,帮助患者和家属充分沟通,让他们作出最后的决定。”北京清华长庚医院安宁疗护团队护士张鑫淼介绍。

“安宁疗护床位太少了”

路桂军带领的安宁疗护团队包括医生、护士、医务社工、临床药师、安宁共照师、心理咨询师、志愿者、民俗专家等。“安宁疗护的理念是以患者及照护者为中心,在帮助患者控制身体症状的基础上,不断地倾听患者和家属的内心想法,注重沟通的方式。”张鑫淼说,比如询问患者还有什么心愿没完成,护士会和团队社工及志愿者一起尽力完成

患者的心愿。

张鑫淼曾经照顾过一位患有肺癌的母亲,她的两个双胞胎孩子即将高考。“那时是5月,当时她的生存期是按周计,而她最大的愿望就是能让孩子踏踏实实地备考。”经过张鑫淼和同事们的悉心照料,这位患者最终等到了孩子们收到录取通知书。

“很多患者家属可能刚开始对安宁疗护有一些抗拒,但是看到家人能平静地离开,他们的心灵也会得到一些安慰。”路桂军说。

2017年,国家卫生健康委启动安宁疗护试点工作以来,国家级安宁疗护试点已覆盖全国185个市(区)。(《2022年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,截至2022年末,全国设有临终关怀(安宁疗护)科的医疗卫生机构有4259个。

“现有的安宁疗护床位还是太少了,像



赵春青绘

(上接第1版)

金融活水,滴灌产业振兴

初春时节,正值生蚝生长期。位于莆田市秀屿区埭头镇兴化湾海域的1.5万亩林蚝生蚝养殖基地码头上,公司总经理林新华对自家养殖的生蚝自信满满。

林新华告诉记者,基地养殖的三倍体生蚝比普通生蚝单个重量增加38%以上,肉重增加60%以上,通过“公司+基地+渔户”经营模式,形成了集育苗、养殖、销售为一体的三倍体生蚝农业产业化全产业链条。

“产量、产值上去了,建设产品冻库‘蓝色粮仓’、推动养殖装备智能化的资金投入,就

(上接第1版)

“建他管”更加适用于优质企业管理团队,承担工人文化宫健康管理中心、室外停车场、汽车充电桩等前期建设以及后续运营,共同分担社会公共责任。

“共建共管”强化党政、工会、社会组织、专业机构的多方协作,实现资源共享,活动信息互通和服务水平同促。比如,与区委组织部共同打造新就业群体“红色先锋”党建共建服务基地,定期开展党建活动、技能培训等。

为提升运营团队服务质效,工人文化宫制定了《合作运营服务项目综合绩效考核办法》《考核细则》,对考核达到合格等级以上的

(上接第1版)

全力突破技术难题和瓶颈

“咱这设备,干这种精度的产品,绝对不可能。”

“算了,咱还是别惹这麻烦了。”

……

“你们大家都反对这件事,咱拓普达试都没试,怎么就知道自己干不成。”

2023年,某军工研究所无人机项目公开招标。拿到设计图纸,拓普达公司管理层以及技术部门立即召开评审会,研究图纸后,几乎所有技术部门都认为没有办法完成该产品,只有刘湘滨和生产部长石国平极力抗争,主张全力一试。

原来,该产品加工难度极大,主轴上所有形位公差均要控制在0.005毫米以内,长度尺寸公差则要在0.02毫米以内。之前,拓普达公司从未加工过如此精密的产品,从设备和经验角度,大家都觉得不可能。而且一旦不成功,不仅耗时耗力,仅试加工的材料成本就需要10多万元。

最终,在不断讨论后,管理团队决定让刘湘滨一试。

特派劳模工匠“全程帮” 恒温支持助解“卡脖子”

成了基地进一步扩大产能的“卡脖子”问题。”林新华说。

前不久,困扰林蚝养殖基地的资金问题有了“解法”。

当地工会成立了“工助振兴”劳模工匠金融服务队,在服务队长、福建省劳模、莆田农村商业银行股份有限公司党委书记朱桂水的牵线下,包括林蚝水产在内的多家种养企业获得了最高金额10亿元的授信。

帮助农民工就业增收、以创促就也是福

建“工助振兴”行动的重点内容之一。福建工会将在更大范围内探索实施返乡农民工创业项目贷款贴息服务,鼓励“新农人”“农创客”自主创新创业。福建省总还发动各级工会进一步做优做强各地工会扶持创业品牌,选树一批优秀乡村振兴职工创业项目,给予资金、场地、技术支持,发挥创业带动就业的倍增效应。

在工会驿站嵌入零工服务,构建布局适宜、便捷适农、规模适度、线上线下融合的农民工就业新通道;搭建“乡村振兴讲堂”,为乡村就业人员提供“面对面、一对一”的技术指导、创业辅导、技能培训;对符合条件的农民工“大病补助”每个档档补助标准上浮30%,抵御大病风险……连日来,福建省总发动工会干部走进乡村,“问计”劳模工匠,收集“工助振兴”行动的“金点子”。

“工会在助力乡村振兴这个大舞台大有可为,也将大有作为。”福建省总工会党组书记、副主席程荣亮在走访调研中表示,福建各级工会将深入实施“工助振兴”专项行动,打响“劳模工匠助企行·乡村季”工作品牌,充分发挥劳模工匠的示范带头作用,更好地将广大乡村产业工人、农民工组织起来、凝聚起来,为服务乡村全面振兴发展大局贡献工会力量。

“四建四管”盘活了服务主阵地

分别给予减免1~3个月场地合作分摊费,考核不合格者终止合作。

与此同时,李沧区总实行“工会干部包干负责制”,将合作运营服务项目“一对一”分配给工人文化宫干部,由其负责安全、卫生、服务、运营等具体事项的监管,并将合作运营服务项目考核成绩与干部个人考核挂钩,形成利益共同体,倒逼干部协助合作单位做好服务工作。

“我们更像一个物业大管家,工会提供

场地,负责水电暖、基建维护等基础运维,既有监管作用,又为合作运营单位提供各项服务。”李恩娜介绍,2022年9月启用以来,李沧区工人文化宫吸纳8家专业运营团队,为职工及子女提供羽毛球、篮球、健身、足球等文体类专业服务。吸纳社会资源建设了健康管理中心、室外停车场、快速充电桩服务区域,以优惠的价格为职工特别是新就业形态劳动者提供健康诊疗、汽车充电、住宿就餐、理发洗浴等服务。联合区委组织

“绝对不可能”的事情发生了

随后,刘湘滨组成了4个人的团队,全力突破技术难题和加工瓶颈。

经过半个月不断尝试改进,攻关克难,他们最终试加工出了该产品,送去检验,近200个尺寸无一超差,完全合格。在成功中标后,该批次14件产品也是一次性全部合格。

“你们一个民营企业能做这么难的产品?凭的是什么?”有人问王勇锦。“因为我们有大国工匠坐镇。”王勇锦答道。

一次,一批300件的加急产品紧急送到机加CNC车间,而按照原有序,要先在3轴机床加工一次,再转到4轴机床加工,根本无法按时完成任务。

面对瓶颈难题,刘湘滨带着大家对工装重新设计,反复调试,最终由原来的一件一件干,到后面的一次性干8件,从原来的两道工序干到后来的4轴机床一次性完成,既减少了装夹时间,又提高了多次装夹所产生的加工误差,降低了劳动强度,最终按照工期保质保量完成了任务。

高技能人才涌现

公司机加CNC车间的操作工韩国锋从未想到,自己有一天能成为企业技术研发部的技术人员,荣获宝鸡市五一劳动奖章,还成了大国工匠的徒弟。

这一切的改变要从刘湘滨来企业之后开始。

“以往我们这些在一线操作的编程人员,就是‘当一天和尚撞一天钟’,每天按时上下班,从来没想过看书学习、提升理论水平,更没想到去参加技能大赛,改变命运。干活都是凭经验,切削参数这些设置也没有任何理论支持。”韩国锋说。

刘湘滨来到机加CNC车间后,开始全力提升大家的技能水平,对操作工们进行技能培训。近半年时间,每周六下午在会议室,刘湘滨都会为车间的40多人进行培训。关于精密加工、超精密加工的厚厚一本书,系统地讲解了一遍。

我们医院的安宁疗护床位,三分之二有需求的患者是住不进去的。”路桂军介绍,安宁疗护事业刚刚起步,还远远满足不了实际需求。

目前,国家正在推动安宁疗护服务发展。《“十四五”健康老龄化规划》提出,将稳步扩大全国安宁疗护试点,支持有条件的省市全面开展安宁疗护工作,完善服务模式,建立服务制度体系,提高老年人和生命终末期患者生命质量。

仍需破解多项发展瓶颈

现实中患者和家属在医疗选择上相互矛盾的情况时有发生,路桂军认为,从根源上解决这一问题需要从保障患者的医疗自主权入手。

黄宇光建议,通过立法确认患者生前预嘱的法律地位,确保生前预嘱得到尊重和执行,建立完善电子医疗记录系统和信息共享平台,保障医院在提供相关医疗服务时能够遵循患者的生前意愿,切实呵护患者落到实处。

记者了解到,2022年,深圳修订的《深圳经济特区医疗条例》提出,“医疗机构在患者不可治愈的伤病末期或者临终时实施医疗措施,应当尊重患者生前预嘱的意思”。

关于扩大安宁疗护服务供给问题,路桂军认为,不能将传统的考评机制套用在安宁疗护上,需要根据安宁疗护的特点制定科学合理的考评、激励、晋升机制,确保安宁疗护人才队伍的稳定。

“目前,我国安宁疗护的专业人才紧缺,相当一部分服务依靠志愿者与社会护工完成,而且仅有少数高校开设了相关课程。”北京大学医学人文学院副院长、医学伦理与法律系主任王岳强调,需要尽快建立完善安宁疗护学科,培养造就专业的安宁疗护人才。

“社会公众对安宁疗护的认识相对有限,有的甚至把安宁疗护同‘安乐死’混淆。”对此,王岳建议,科学普及安宁疗护知识,可以在高校普及生命教育必修课,引导公众正确看待死亡,建立正确的生死观,提高安宁疗护的社会认可度和接受度。

村就业人员提供“面对面、一对一”的技术指导、创业辅导、技能培训;对符合条件的农民工“大病补助”每个档档补助标准上浮30%,抵御大病风险……连日来,福建省总发动工会干部走进乡村,“问计”劳模工匠,收集“工助振兴”行动的“金点子”。

“工会在助力乡村振兴这个大舞台大有可为,也将大有作为。”福建省总工会党组书记、副主席程荣亮在走访调研中表示,福建各级工会将深入实施“工助振兴”专项行动,打响“劳模工匠助企行·乡村季”工作品牌,充分发挥劳模工匠的示范带头作用,更好地将广大乡村产业工人、农民工组织起来、凝聚起来,为服务乡村全面振兴发展大局贡献工会力量。

部和区人社局打造了“红色先锋”党建共建基地和“零工之家”,组织新就业形态劳动者开展党员学习、技能培训、岗位竞技竞赛等活动,为外来务工人员提供就业指导、维权疏导等服务。

“‘四建四管’模式不仅让工人文化宫实现了扭亏为盈、资产增值,还进一步丰富了工会的社会资源,助力我们开展更加专业化、多元化的综合服务。”李恩娜表示,随着专业团队的不断入驻,工人文化宫计划依托社区55个文体服务站点,开展“体育大篷车”下基层等服务活动,通过优势资源下沉,让更多职工群众在家门口享受更加专业便捷的惠工服务。

“师傅一来就让我们看书学习,系统性地了解合金特性,刀具参数选择等,再加上每周的培训,我感觉心中有数了,干活有充分的理论支持。”谈及自己的改变,韩国锋说。

为了培养大家读书学习的习惯,刘湘滨在外参加活动后,常常会带一些专业书籍回来。有次,刘湘滨在东北参加活动,背着七八本厚厚的书回来,送给大家,这令徒弟们极其感动。

同时,他得知车间的操作工从没有参加过技能比赛,便比照技能大赛规则,先在车间里组织起数控比赛,提升大家的理论水平和实操技能,再鼓励大家积极参加陕西省“三秦工匠杯”等一系列比赛。一有机会,刘湘滨便带着徒弟们到自己原来企业参观学习,开阔视野。

“我希望大家有机会多‘走出去’,看看世界有多精彩,学习国有大型企业如何干活,不断提升自己。”他说。

退休前,有人曾对刘湘滨说:“作为现在宝鸡市唯一的大国工匠,你可是宝鸡的‘宝’,退休后还要继续发光、发热。”刘湘滨当时便坚定地给出了答案:“生命不息,奋斗不止。”